



责编 王萌 刘宗伟 美编 郑燕 审读 王忠良 排版 韩淑华

幸福市北

一端连着家园,一端漫润心田;一端精细绣花,一端通向美好。眼下,市北区正如火如荼地投入创建全国文明典范城市行动中。5个督查分队、22个街道压实责任,不放过任何一个细枝末节;860家“红色合伙人”、160处新时代文明实践阵地汇成创城合力;39个棚改腾空房屋拆除项目正被逐个击破,10处山头公园实现“景”上添花……市北区努力“创”出精彩宜人之城。



■市北街头随处可见社会主义核心价值观宣传展牌。崔冬妮 摄

市北:攻坚痛点顽疾 “创”宜人之城

□黄 岚 曹现梅

坚持问题导向,攻坚痛点顽疾

“坚持问题导向,攻坚治理创建文明典范城市的痛点顽疾。”今年7月召开的争创全国文明典范城市工作推进会上,市北区委书记高健直面全市推进会上曝光市北的22个问题,作出重要部署:围绕突出问题开展集中整治,重点在提升环境卫生、整治市容秩序、规范交通秩序、治理农贸市场、改造老旧小区、文明习惯养成、典型示范引领七个方面下更大功夫,着力补齐创建短板弱项。

城区建设发展依靠“三分建、七分管”,这个“管”不是一阵风似的管一管放一放,而是既要抓好“面子”,更要落实“里子”的常态化提档升级。在市北区创建全国文明典范城市工作指挥部的统筹推进下,全区组成综合协调、创建推进、督查督导3个工作组开展具体工作。

“摊点群、生鲜超市存在内部划线不明显,摊位不统一,地面有杂物,线缆杂乱,飞线充电,明码标价不够,乱堆乱放,通道堵塞等问题。周边存在设施破损、乱堆乱放、乱停车、小广告等问题”。日前,市北区副区长、区创城工作指挥部副总指挥隋朋锋在实地督导摊点群、生鲜超市及周边文明典范城市创建工作时指出。连日来,市北区级干部采取“四不两直”方式,高频次深入居民小区、农贸市场、医院、商超综合体周边、建筑工地周边、主次干道等地督导,现场找问题、挑毛病。与此同时,5个督查分队每天持续对22个街道进行实地督导查看,不放过细枝末节。

仅在上周,围绕农贸市场及周边这一领域,市北区已出动检查人员504人次,检查农贸市场94家次,对问题多、易反复的市场,约谈市场开办单位主要负责人,将压力层层传导给市场开办单位和具体负责的管理人员,倒逼市场开办单位增强主动性。据统计,8月前三周市北区已精准督办整改问题1655件。

督导是手段,整改才是目的。通过不留情面的“找茬”,让相关主体红脸出汗、绷紧“责任弦”,明晰问题出在哪儿、该怎么解决,限期整改,并及时反馈整改成效。

如何巩固治理成效、防止“旧疾复发”?每个责任单位在实践中不断探索解题路径。南山市场作为岛城久负盛名的海产市场,为市民提供新鲜海货的同时,也带来了让人困扰的噪声污染和环境卫生顽疾,相关的投诉件曾经络绎不绝。但眼下,投诉量大幅度减少。家

住南山市场周边楼院的居民纷纷表示:“早

上听不见轰鸣的柴油机声音了,乱倾倒海水的现象也减少了,我们终于能睡个安稳觉了!”

为居民换来安稳觉的是另外一帮人的不眠不休。凌晨三点半,登州路街道城市管理办公室主任高峰便和队员们联合区综合执法局、市北交警大队等部门来到南山市场开始联合执法。及时制止海鲜业户使用柴油机增氧泵扰民,推荐其使用噪声小的电泵增氧;清理占路卸货、跨门经营的现象,对于随意倾倒海水的业户车辆扣押严罚,绝不姑息。

“这样联合执法不是一天两天就结束,我们连续坚持了1400余天。通过建立健全全天候巡查、网格日常巡查和流动巡查3种巡查制度,采取延时执法与错时执法相结合、徒步巡查与车辆巡查相结合、巡查与固定岗相结合等方式,做到问题及时发现、及时处置,有效提升了南山市场区域的环境秩序。”高峰说。

创城不是“独角戏”,而是“大合唱”

文明典范城市的创建不仅是城市治理者要主动担当的大命题,更是需要全民撸起袖子参与其中的总动员。

眼下,“文明温暖你我,城市更加精彩”的宣传活动正在市北区4485处居民小区里广泛开展,全区110万人口中,每人都是市北“一盘棋”作战图里不可或缺的一分子,均可在创建更加美好家园的行动中发光发热。

全区61个区直部门、单位对口包联22个街道,组成“一线工作组”,组织900余名党员干部利用周末时间,下沉到街道、社区,清理楼院杂物、卫生死角、小广告,绿化带垃圾等,劝阻乱停乱放、占道经营等。

市北区党建引领基层治理推进中心充分调动区街两级860家“红色合伙人”力量参与基层治理和服务。围绕全国文明典范城市创建开展项目需求摸排,形成创城需求榜单,根据创城榜单“揭榜挂帅”“兑诺践榜”,协同解决创城工作中遇到的痛点难点问题。

团市北区委积极发挥桥梁纽带作用,动员2000余位来自各行业各领域青年力量,以结对共建、包联网格等形式,帮助社区解决文明典范城市创建人员力量弱、资源少等现实问题。

城市属于每位市民,创建文明典范城市不是职能部门的“独角戏”,而是全体市民的“大合唱”。

在市北区,160处新时代文明实践阵地凝心聚力。无论是行走在街角路口,还是小区楼院,总会在不经意间与“志愿红”不期而遇。无数微光,正汇成无穷的合力,让市北这片热土满溢着文明的力量。

实事清单兑现,家园“长”出风景

穿上“新外衣”、换上新管道、铺上新路面……在市北区,随着创城推进,民生实事清单不断兑现,越来越多的市民真切感受到家园变化。

看着嘉善路24号这个“40岁”的老楼院一天一个样,63岁的居民孙成兰和邻居们对新生活充满期待。和这里一样,今年有53处老旧小区被市北区列入改造计划,惠及居民约1.47万户。

与居民生活息息相关的楼院环境正从“面子”到“里子”焕然一新,而在目



◀市北区党员干部利用周末时间,下沉到街道社区助力创建全国文明典范城市。崔冬妮 摄



及之外,曾经杂乱的棚改腾空房屋在渐渐被拆除后,将建成停车场、公园等,从而成为身边风景。

“嘉兴路70号项目由于腾空入储前尚有空窗期,为解决周边居民停车难题,建成临时停车场,目前已投入使用,能提供364个停车位。”项目相关负责人介绍,市北区今年共有39个棚改腾空房屋拆除项目,正在逐个击破。棚改项目腾空房屋后如何处置?市北区为每一处房屋拟定处置方案,结合实际情况,完善城市品质配套,最大限度还空间于民。据悉,市北上半年已完成23个项目、拆除16万平方米房屋。城市道路建设方面,辽阳路(南京路—福州路段)交通结建工程主线桥通车、南京路拓宽、唐河路—安顺路施工……大手笔的道路建设让市北区路网相交相通,挺起发展“动脉”。

面对市民心中“诗与远方”的愿景,市北区细绘城市公园图景,百余处口袋公园让市民推门见绿、开窗见园,10处山头公园正实现“景”上添花,让家门口的绿意触手可及。贯通浮山7.3公里环山绿道、隆起13公里滨海活力岸线……初秋的市北,正交织出一幅天蓝、海碧、山绿的美好画卷。



▲市北市政二公司对李村河采用河床生态修复绿化技术,种植亲水植物,坡岸绿植郁郁葱葱。崔冬妮 摄

◀市北区党员干部利用周末时间,下沉到街道社区助力创建全国文明典范城市。崔冬妮 摄



▲市政一公司施工人员排查修整破损路面。崔冬妮 摄

“白加黑”施工模式快速修复破损路面

本报讯 近日,针对劲松三路因连续降雨导致沥青路面被大雨冲刷,出现大面积破损、坑洼等道路病害问题,市北区城管局市政一公司采取“白加黑”模式,全力开展道路修复工作。

据悉,该路段周边医院、商场、学校、住宅小区较多,车流量、人流量庞大,路面损毁后车辆行驶颠簸明显,存在安全隐患。市政一公司白天选取车流量较少时段人工配合机械铣路面,平整基层,重新铺设起垫雨水箅子,检查井;利用晚间10点后交通压力小时段摊铺沥青,碾压平整,通宵作业,每天施工至凌晨4点,经过2个昼夜的连续奋战,共恢复车行道2400平方米,起垫雨水箅子4个、起垫检查井2个。

(李文超)

引入公益基金会改造适老化项目

本报讯 日前,龙湖公益基金会助力市北区适老化公益改造启动仪式在敦化路街道伊春路社区举行。这是市北区通过引入社会公益力量参与养老服务发展的全新尝试,以强化养老服务硬件建设,不断完善居家社区养老服务站点功能品质,满足老年人多层次、多样化的养老服务需求。

据了解,今年市北区将新建、完善城市居家社区养老服务站20个。为更好推动站点建设,市北区引入龙湖公益基金会,一方面对市北区伊春路社区、南丰路社区、兴德路社区、新华里社区等6个养老服务站点进行适老化改造,补齐老旧社区的养老功能短板。另一方面,为120户有需求的老年人家庭安装浴室扶手、助力架、夜灯、沐浴椅等助老设施,改造家庭老旧线路,消除安全隐患,提高老年人生活的舒适性、便利性和安全性。

(于亚政)

青岛中央商务区交通整治联动办公室成立

构建齐抓共管长效联动机制

本报讯 近日,青岛中央商务区交通整治联动办公室正式成立,通过构建“政、商、警、民”齐抓共管的交通整治长效联动机制,全力开展交通整治“百日攻坚”行动,助力创城攻坚。

据了解,中央商务区高楼林立、商贸集中,是市北区交通最繁忙的区域之一,外卖、快递等非机动车乱停乱放等问题尤为突出。中央商务区交通整治联动办公室吸纳管委会、交警、街道、物业等多方参与齐抓共管,还吸纳CBD核心区域14家重点商务楼宇和商超物业管理方参与,探索由周边重点楼宇和商超物业专业经交警培训后轮流上岗协助执法的形式。同时,市北交警对商务区内连云港路、延吉路等6个路口进行道路优化,在卓越世纪中心等周边楼宇支持下,新施划800余个非机动车泊位,缓解外卖、快递等非机动车乱停乱放问题。

(白瑜)

市北核酸检测实验基地启用

本报讯 为进一步夯实辖区核酸检测力量,日前,市北区政府投入2614.14万元,建设完成市北区核酸检测实验基地,该基地已通过省临检中心临床基因扩增检验实验室技术审核,正式投入使用。

据了解,该实验基地占地1415平方米,内含695平方米标准化的PCR实验室一座,两台PCE方舱实验室日检测能力达50万人次,将有效提高全区核酸检测能力。

(殷龙 姜涛)

市北首部原创儿童情景剧《看见》开演

本报讯 日前,市北区文化馆在暑期开展系列以青少年为主的各类社会实践活动,其中市北区首部原创儿童情景剧《看见》首演成功。该剧将视角对准教育的话题,通过孩子们出演他们的身边故事,切入校园和家庭生活场景,代入不同的人物角度,从而让老师和家长尝试换位思考,理解什么是真正的教育。

《看见》共分成三幕,第一幕是在一堂语文课上,面对老师的提问,不同孩子做出的不同举动,第二幕是展示不同家庭的不同教育理念,第三幕则映射校园霸凌现象。在剧中,孩子们不仅要演独具个性的学生,还客串起老师、家长的角色。未来,市北区文化馆还将继续排演更多原创作品,将持续深入开展形式多样的宣讲活动,营造立德树人的浓厚氛围。

(北讯)